

我拒绝带孩子参加奶奶葬礼， 父亲骂我无情无义

口述/晓玉 文/罗雅洁

前几天深夜，父亲给我打电话，说奶奶去世了，让我赶紧带着丈夫孩子回去参加葬礼。说实话，我的心里并没有太大触动，更不想这个时候回老家。

也许很多人会觉得我太过冷漠，其实，我跟奶奶根本没见过几次面，在我心里，她像个陌生人。父亲出身农村，家里有五个兄弟姐妹，他排行老三，因为家里穷，小学都没念完就出来打工了，爷爷奶奶也没帮上什么忙。

他独自离家到千里之外的异乡打拼，靠自己的努力建立了一个温暖和谐的家。我和妹妹出生后，只知道有外公外婆、舅舅姨妈，不知道有爷爷奶奶、叔叔姑姑，在我们成长过程中，也没有得到过一丝一毫来自老家的关爱和帮助。

前几年，爷爷去世了，父亲一个人回老家奔丧，不知道他受了什么刺激，一夜之间变成了一个“孝子”，隔三差五回去看望奶奶，还花钱给老家盖了新房子。

我生了女儿后，他甚至还让我带女儿回老家过年。我实在拗不过他的软磨硬泡，带着女儿回去过一次，但是那乱糟糟的屋子、散发着霉味的床品、不合口味的食物都让我们母女俩受不了，加上奶奶和其他亲戚们说的方言我根本听不懂，实在是太尴尬了。

才住了三天，我就带着女儿仓皇逃离，回来后，女儿还生了一场病。

想到那次回老家的狼狈，我是真的不想回去参加奶奶的丧礼了，而且，孩子这么小，我担心她看了丧葬场面会留下心理阴影。

父亲听到我这么说，当场就发了火，说我“没良心、无情无义，就是冷血动物”，还说爷爷的葬礼我没有参加，奶奶的葬礼一定要去。

我反问他，他重视亲情，谁又在乎他？我结婚生子，老家的亲戚别说来观礼了，连祝福也没有一句；上次我带女儿回家过年，他们一个红包也没给。他为老家亲戚鞍前马后、出钱又出力，可谁在意过他的面子？

父亲叹了一口气，他说他本来也不想和老家亲戚有过多牵扯，但上次回老家参加爷爷葬礼后，他突然间觉得有些心酸和愧疚，毕竟那是他的父亲，血缘关系是割不掉的。我也有自己的孩子，应该能理解他现在的做法，万一以后我的孩子也这样对我，连葬礼都毫不关心，那我该有多难过？他希望我给孩子做个好榜样，以身作则教她什么是“孝顺”。

看着依偎在我身边的女儿，我内心也有点触动。平常我也没少给她讲乌鸦反哺、羔羊跪乳的故事，如果她知道我不去参加长辈的葬礼，将来真的会有样学样吗？

面对情感与理智的矛盾，你还要学点平衡术，学点中庸，不至于过分偏向于一端。简言之，既不要感情用事，过于情绪化，也不要过于理智，完全不顾自己内心的感受。



扫一扫，看精彩评论

面对情与理的矛盾， 要学会平衡术

晓玉：你好！

理智与情感的矛盾，每个人都会遇到。学会巧妙地处理理智与情感的关系，是一个人内心成熟与强大的表现。我希望你通过这件事情看清自己内心的矛盾，学会协调矛盾，而不是简单地寻找一个孰是孰非的标准答案。

那么，你的情感是什么？你的理智又是什么？

可能是多种因素，你对父亲老家的亲人（包括奶奶）没有什么感情。而你唯一一次回老家的经历又令你产生了恐惧心理。再加上老家亲人对你“人之常情”的忽视（特别是你结婚生子他们也不来贺喜，你带着孩子回老家，他们也不给红包），这种恐惧心理就慢慢转化为排斥心理了。

理智主要有两点。一是你意识到不参加奶奶的葬礼是不孝的；二是你还意识到你不参加奶奶葬礼不利于你将来对孩子的教育。

也就是说，感情上你是排斥父亲老家亲戚的，但是，理智上你又不肯排斥。你不知道是应该听从感情，还是应该听从理智。

当情感与理智发生矛盾的时候，我们首先要尊重情感，并引导情感。怎么引导自己的情感呢？你需要站在父亲的角度思考，看他是不是有什么难言的苦处。另外，你和父亲生活在不同的环境之中，彼此表达感情的方式肯定会有很大的不同。你们的感情隔阂很可能是彼此不理解对方的情感需求造成的。如果你能尝试着去理解对方，你的排斥和冷漠就会慢慢消失。毕竟你们之间有割不断的血肉亲情。

面对情感与理智的矛盾，你还要学点平衡术，学点中庸，不至于过分偏向于一端。简言之，既不要感情用事，过于情绪化，也不要过于理智，完全不顾自己内心的感受。你父亲对老家态度的改变可能就是平衡内心的结果，你也可以尝试着学会平衡。

最后回答你关于孩子的问题。其实，父母给孩子做榜样，应该是父母对待生活的态度与智慧给孩子的榜样，而不是为了孩子将来所谓的孝顺刻意地压抑自己的情感，委屈自己的情感。这样刻意做出来的榜样，孩子一眼就能看穿。

你并不需要在孩子面前伪装什么，顺其自然就好。但是，“顺”的是自己的智慧，“顺”的是人性中最美好的一面，而不是“顺”着心中的偏执和偏见。



情感专家：肖军
心理、婚恋咨询师，著有《婚恋中的情商训练法则》等

爱情小说

小店夫妻

文/武华民

傍晚时分，春雨迷蒙。下班回到小区，刚想下车移开车位上的锥筒，只见一个躲在十多米外屋檐下打电话的年轻女子，放下电话迅速跑过来，帮我移开了水淋淋的锥筒。我停好车，待转身想要道谢时，她却不见了。不过，这细雨和女子的影子，却浅浅地留在了我的记忆里。

周末，妻子说，想到小区里的修脚店去洗脚，顺便治一下灰指甲。妻子的灰指甲一直困扰着她。我不解地问，楼下哪有治灰指甲的？妻子说，小区里有家修脚店，听说能治。

我和妻子一起下楼，来到了修脚店。店不大，有三张按摩沙发，都有人在洗脚、修脚，旁边的小凳子上也坐着两三个等待的人。一对年轻的小夫妻正在给人洗脚、修脚。而那位妻子，正是那天雨中帮助了我的女子！

小伙子是自来熟的那种人。他自我介绍姓孙，附近农村人，曾在按摩学校学习两年，学到了修脚，治疗灰指甲、甲沟炎的手艺。毕业后曾在修脚店打工，在那里认识了他的妻子笑笑。他们到小区里开店，已有四年多了，客人都是附近居民。他们手艺好，为人实在，口碑也好，所以客户非常多，多数时候想要到店里来的人，还要提前预约才能排得上号。

外面传来小狗的叫声，小孙匆匆出去了。笑笑说，前些天，小孙在垃圾桶里捡到两只小狗。在一个角落搭了个狗窝，经常给小狗喂饭。年轻人有这样的爱心，不容易，我心里想。

轮到水泡脚的时候，笑笑让我坐在凳子上，先按摩肩颈部。不承想，她的手劲还挺大。我痛得受不了，便匆匆结束了按摩。我悄悄观察，她的手和同龄人比显得更粗糙、硬实，指关节明显变形。客人洗脚、修脚的时候，他们小夫妻偶尔也会家长里短地斗嘴，生活琐事是他们争辩的话题，但不会因此争吵不休。

有一位同在店里修脚的中年妇女说，小孙夫妻俩人善心好。七号楼二十八楼有位老太太，八十多岁了，行动不便，老人有灰指甲，脚还有点畸形。小孙就多次上门给老人修脚、治疗，临走还给老人留下治疗灰指甲的药，并且分文不收。从此后，小店里有了个新店规，为八十岁以上的老人免费服务。

小店上午九点多开门，一直忙到晚上十点以后。为了减少上厕所的次数，他们很少喝水。十三四个小时里，他们一个接一个地为客人洗脚、按摩、修脚。晚上回到家还要处理家务、照顾儿女，这对勤奋的小夫妻开店四年，还清了老家盖房子的借款，养大了儿女，真是很不容易。

我们洗好脚离开时，看到有人来取鲜花。原来，小夫妻不仅经营着小店，还利用丰富的人脉，为客户提供订鲜花、组织商品团购等服务。

夫妻同心，其利断金。生活虽然不易，但两个人只要勤奋，持之以恒地携手向着幸福的方向奔跑，就会迎来一个春暖花开的芬芳世界。就像此时此刻，这店、这花和这对勤劳的小夫妻，不知不觉竟然让我感受到了盎然的春意……